

Студ. И.П. Кучинская, А.Н. Путило

Науч. рук. зав. каф. О.В. Бахур

(кафедра туризма и природопользования, БГТУ)

**ОЦЕНКА НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ ОХОТНИЧЬЕГО И
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ХОЗЯЙСТВЕ
ГЛХУ «ПИНСКИЙ ЛЕСХОЗ»**

Охотничий туризм является одним из перспективных направлений по во-влечению богатого природного потенциала Республики Беларусь в туристическую деятельность. Развитие охотничьего туризма имеет большое значение для повышения экономической эффективности охотовхозяйственной деятельности и превращения ее в высокоэффективное направление в экономике страны. ГЛХУ «Пинский лесхоз» находится в южной части Брестской области Республики Беларусь в границах Пинского и Ивановского административных районов на площади 89 135 га. Ландшафты на территории лесхоза, расположенные вдоль рек Пины, Бобрика, Ясельды и других притоков Припяти, отражают всю красоту и уникальность полесских пейзажей. Особую привлекательность имеют не только природные комплексы, но и объекты историко-культурного наследия, отражающие своеобразие быта местного населения за многие сотни лет развития региона. В ГЛХУ «Пинский лесхоз» имеется собственное охотниче хозяйство площадью 17 228 га, в состав которого входит 6 919 га лесных, 8 789 га полевых, 1 520 га водно-болотных угодий. Для размещения и проживания охотников хозяйство располагает охотничим гостиничным комплексом. В хозяйстве проводятся охоты на таких копытных зверей, как лось и косуля, а также пушных зверей и водоплавающую дичь. Угодья хозяйства характеризуются хорошей доступностью в любое время года для приезжающих охотников. Все это может быть использовано при развитии туризма на базе ГЛХУ «Пинский лесхоз», в частности охотничьего и экологического.

С целью изучения потребностей и возможностей охотников Пинского района, а также выявления на основании их мнений направлений по улучшению охотовхозяйственной деятельности, проводился опрос методом анкетирования, в котором приняли участие 25 охотников. В результате анализа анкет была выделена группа охотников в возрасте 30–40 лет, которые регулярно участвуют в охотах практически на все виды животных и активно пользуются услугами охотничьего гостиничного комплекса ГЛХУ «Пинский лесхоз». Данная группа является целевой с точки зрения направления

Секция лесохозяйственная

маркетинговых усилий, поэтому верным решением будет нацеленность на наиболее полное удовлетворение потребностей охотников этой возрастной группы. Участники опроса указали на то, что одним из направлений повышения качества оказываемых услуг является увеличение площади охотничьего хозяйства, что, по их мнению, приведет к большим возможностям по участию в охоте. Было высказано также пожелание увеличения видового разнообразия и количества охотничьих животных в угодьях и некоторое снижение стоимости оказываемых услуг.

Исходя из анализа состояния популяций охотничьих животных, численности хищников в хозяйстве, состояния охраны угодий, анализа культурно-исторических памятников, расположенных вблизи охотничьего хозяйства, а также пожеланий охотников, нами были определены основные направления по улучшению деятельности охотничьего хозяйства ГЛХУ «Пинский лесхоз», которые можно разделить на следующие основные группы: мероприятия, направленные на популяции охотничьих животных, охрану охотничьих угодий, а также развитие экологического туризма в регионе. Для имеющихся на территории охотничьего хозяйства лося и косули целесообразно проведение круглогодичной минеральной подкормки, создание кормовых полей, а также подрубка осины в зимнее время. Для увеличения численности водоплавающей дичи рекомендуем постройку искусственных гнездовий и посев канадского риса, а для зайцев – создание солонцов и развешивание необмолоченных спаренных снопов овса в угодьях в зимнее время. Высокая численность копытных животных является одним из основных факторов, привлекающих на территорию охотничьего хозяйства хищных животных и браконьеров. Практически ежегодно в угодьях хозяйства добывают волков, ежегодно отстреливают лисиц и енотовидных собак. Этую работу необходимо продолжить и в дальнейшем, и особенно акцентировать внимание на раннем выявлении присутствия волков, как наиболее опасных хищников, в охотничьих угодьях. Для борьбы с браконьерством обычно проводятся рейдовые выезды работников охотничьего хозяйства, а также охрана угодий осуществляется лесной охраной. Для повышения эффективности борьбы с браконьерством нами предлагается использование фотоловушек, работающих в режиме реального времени, которые позволяют оперативно выявить факты браконьерства в угодьях, а также зафиксировать присутствие хищных животных.

Для повышения биологического разнообразия и увеличения объектов охоты нами предлагается вселение на территорию

Секция лесохозяйственная

охотничьего хозяйства группы благородных оленей (*Cervus elaphus*) в количестве 15 особей, которые будут закуплены, предположительно, в ГПУ «НП «Беловежская пуща»».

Для их передержки планируется создание вольера площадью 15 га, включающего в себя как лесные, так и открытые пространства, в кв. 33 Сошненского лесничества. Доминирующей породой в составе насаждений вольера будет являться сосна обыкновенная. Значительное участие черники в напочвенном покрове, повышает привлекательность угодий для оленя, ведь черника является важным кормовым растением для оленя, которое животные используют в пищу даже зимой, выкапывая его из-под снега. Также отмечается незначительное участие березовых, ольховых насаждений и осинников. Ольховые насаждения являются одной из излюбленных стаций обитания оленя благородного в летнее время, представляя хорошие защитные условия. Осинники также характеризуются высокими кормовыми и защитными качествами для оленя. К опушке прилегают открытые пространства с сетью мелиоративных каналов, которые могут использоваться животными для водопоя. Открытые пространства являются естественным пастищем и при необходимости могут использоваться для создания кормовых полей.

Передержка оленей будет производиться не менее чем один год. Для их нормальной жизнедеятельности предусматривается создание кормового поля, подкормочной площадки, включающей в себя три кормушки и солонцы, и заготовка необходимого количества кормов. Вольер с животными может также являться привлекательным объектом для целей развития экологического туризма.

С целью повышения эффективности использования природного и культурного потенциала ГЛХУ «Пинский лесхоз» и прилегающей территории Пинского района и более полного вовлечения в эксплуатацию охотничьего комплекса нами разработана и предложена программа тура выходного дня «Полесский этюд», при проведении которого туристы смогут познакомиться с такими достопримечательностями региона, как дворец Бутримовича, усадьба Скирмунтов, усадьба Плятеров, Свято-Вознесенская церковь и др., отдохнуть в охотничьем домике, посетить экологическую тропу «Бобровая» и вживую увидеть благородных оленей.

Таким образом, совершенствование охотничьего и экологического туризма позволит повысить доходность охотничьего хозяйства ГЛХУ «Пинский лесхоз» и расширить спектр предоставляемых услуг.